

Datos para la historia contemporánea

La cuestión religiosa

Cuando se trata de hombres ilustres que han influido en los destinos de su país, y al desaparecer del mundo reviven en la Historia, creemos que es obra meritoria aportar datos que permitan su reconstitución psicológica para que los contemporáneos, y más tarde la posteridad, puedan formar juicio de sus hechos, no ateniéndose únicamente a lo conocido y a los resultados, sino penetrando por el dato psicológico en lo íntimo, que revela el intento y los fines propuestos, que no siempre son los alcanzados. Esta consideración nos mueve a decir algo, no todo lo que podríamos, del hombre eminente nacido en Cádiz de familia oriunda de Cataluña; porque la discreción impone plazos a la realización del deseo, pues la pasión y los intereses no se prestan a ver en los objetos todo lo que hay, y por medio de faltas añadidas o mudanzas los convierten en cosa diferente; lo que no sucede cuando las pasiones se han apagado y los intereses han desaparecido.

El dato histórico, proporcionado por hombre de talento extraordinario, vastísima cultura, virtudes cívicas, por tantos conceptos admirable, y que tanto influyó en el desenvolvimiento político, nos revelará su compleja estructura espiritual; dato cuya importancia aumenta en estos días de un presente de miserias y de un porvenir de obscuridades. Al período que comienza en 1909 nos limitaremos ahora. Tenemos a la vista una carta suya de julio de 1910, en la que dice: «Desde hace 30 años vengo trabajando públicamente para atraer republicanos a la Monarquía. Mi última fórmula fué el discurso de Zaragoza, ratificado en Valladolid. discurso aprobado en un artículo de «La Epoca». En ella afirma que siempre ha estado en relaciones con Roma», y que está convencido de que concederá todo lo que sea posible «por el buen camino de la negociación». Vuelve a hablar de los republicanos y escribe: «En cuanto a la esperanza que los republicanos ponen en mí y que yo conocía, ya puede usted comprender que ha nacido de la crisis de febrero y de la manera con que entonces se me trató. Suponen muchos que yo puedo cambiar de ideas y, al final de mi vida, tornarme de monárquico convencido en republicano ocasional; y no me extraña, porque al ver cómo cambian los hombres políticos y cómo se acomodan a todas las situaciones, deben juzgarme uno de tantos, sin acordarse de la dignidad con que he obrado en toda mi vida y de la seriedad que ha presidido a todos mis actos. Acuérdese usted de aquel proverbio alemán que dice que la conducta es el único hilo que nunca engaña, y la mía data ya de 50 años, y tengo el derecho de que, al menos, persona como usted me haga justicia... «No me ofrezco, sin embargo, a ser yo consuelo y alivio de los que temen a Canalejas, porque mi etapa gobernante ha concluido de una manera definitiva. Hay algo superior a la voluntad y es la dignidad personal, y ésta ha creado una barrera infranqueable y algo más implacable que la famosa hostilidad de Maura.» El siguiente párrafo revela el estado de espíritu de quien lo escribió: «Dígame usted todo lo que quiera, porque habla usted con un emisario del otro mundo, de aquellos con quienes se puede hablar de todo sin temor a la pasión, al perjuicio o al cálculo de interés. Todo eso ha desaparecido ya en la psicología de su antiguo y siempre devoto amigo.»

Nos consta de modo indudable que el amigo decía a Moret todo lo que en conciencia creía deber manifestarle como católico y como ciudadano, lo que dió ocasión a hablar de los peligros de admitir que en España

exista cuestión religiosa, pues como ha confesado el conde de Romanones presidente del gobierno, de los veintidós millones de habitantes, por lo menos diez y ocho millones son católicos. Conviene hacer constar que si a dos millones llegan los que han sufrido la desgracia de apartarse de nuestra Santa Iglesia, no ha sido para aceptar otra religión, pues no tienen ninguna. La cuestión religiosa no la aceptan ellos, porque les es indiferente, y en todo caso se unen a la acción protestante y masónica del extranjero para arrancar de la bendita tierra española las raíces del catolicismo, que cuentan tantos siglos de arraigo como nuestra Historia, para debilitar el Trono y derribarlo luego. Por desgracia, hombres de buena fe no vieron ni ven que es lo que se proponen los agitadores, que siempre ponen sumo cuidado en ocultar su fin, como ahora, que solo hablan de europeizar a España; porque saben que si descubrieran que de lo que tratan es de apagar su fe en Cristo, se les pondrían resueltamente en frente aquellos en cuyos oídos tiene grato sonido eso de europeizar a nuestra patria, pero dando a la palabra su verdadero sentido, sin sospechar ni admitir que pudiese tener alcance anticatólico; en no que era víctima del error en que están muchos o casi todos los liberales.

«El Universo», diario católico, ha escrito movido por espíritu de justicia y de caridad, que todo hace suponer que Moret, «como tantos otros en España, creyó siempre compatible la profesión de su fe religiosa, de que nunca renegó, con sus ideas políticas, y sin entrar nosotros—¡Dios nos libre!—en cuestión de suyo tan delicada y grave, si hemos de apuntar que una cosa es la verdad objetiva, o en sí misma considerada, y otra la manera como llega esa verdad a los humanos entendimientos, de donde se sigue que cabe buena fe en la profesión de errores trascendentales.»

«La caridad impulsa a suponer siempre esta buena fe, y en el caso particular del señor Moret, es lo que parece también más racional y justo, atendiendo a su carácter, a la naturaleza de su talento, más brillante

que profundo, al predominio que sobre sus facultades ejerció la imaginación, a su temperamento optimista, a la índole y complejidad de ocupaciones que consumieron su agitada vida, al rumbo que dió a sus estudios, a su bondad natural, a sus muchas caridades, a su compasión en favorecer al prójimo y al hecho mismo de solicitar confesión y comunión, cuando se sintió morir como la cosa más natural y lógica del mundo.»

Se le hicieron observaciones sobre los peligros de ciertas tendencias y contestó: «¿Es que ese programa y aquellas fórmulas le parece a usted que arrojan trozos de la Iglesia a los republicanos para que vinieran a la Monarquía? Mucho ha envejecido usted, mi querido amigo... si su clara inteligencia puede dar a mi política un carácter tan extraño. En último término, yo no hago más que lo que han hecho todos los partidos liberales de Europa, y muy especialmente en la muy católica y muy romana Austria.»

Pero Austria no es España, porque aquí todos somos católicos, y los que han dejado de serlo, no son nada. En Austria se tolera lo que existía, en evitación de perturbaciones y males, mientras que aquí se toleraría y admitiría lo que no existe para que existiese, con grave y daño peligro para la patria. Haremos notar de nuevo que Moret no admitía que el poder civil pudiese prescindir del espiritual en materia religiosa, con lo que resultaba un clerical, según el señor Azcárate, para quien no merece ser llamado tal el gobierno que tolera mayor o menor número de frailes, sino el que cree que no puede legislar en materia eclesiástica sino de acuerdo con Roma. Creía firmemente Moret que no se podía legislar en tal materia sino de acuerdo con el Vaticano, y, por lo tanto, era clerical según el señor Azcárate. Ya hemos dicho que se vanagloriaba de haber estado siempre en relación con Roma, y que a la negociación con el Vaticano la calificaba de «buen camino».

En carta del 19 de enero de este, cuando se creía en plena salud y es-

taba tan próximo a la muerte, contestó al amigo que, al recordarle este pensamiento de M. Roca de Togores y Carrasco: «La religión y la libertad son dos compañeras de nuestra alma», había añadido que había que poner mucho cuidado en que la libertad no echase a la religión, Moret escribió: «En el discurso de Zaragoza—como en el de Valladolid, dije todo lo que tenía que decir sobre la cuestión religiosa, pero poniendo por delante siempre la inteligencia con Roma, convencido, como lo estoy, de que sin ella iremos al choque y a la violencia, pero no a la libertad y a la tolerancia.» Esas palabras de Moret merecen ser recordadas por los liberales. Cuando se trate de materia religiosa, hay que «poner por delante siempre la inteligencia con Roma, porque sin ella se va al choque y a la violencia.»

Que obraba de buena fe, no cabe dudarlo; pero importa consignar que si perseveraba en sus tendencias, se debía a la pasividad de la masa neutra, que tantos males ha traído, porque su actitud permite tomar su silencio por aprobación o, cuando menos, por indiferencia. Decía en su carta del 12 de julio de 1910 que estaba «convencido de que la masa neutra dejará hacer todo lo que juiciosamente se ejecuta». Para mayor desgracia, decimos, también deja hacer lo que se ejecuta, aunque no sea juiciosamente. Añadía: «... lo que sucede en toda España me ha convencido de que estaba lejos de la realidad, pues son mayores la frialdad y la indiferencia de lo que pudo un momento suponer.»

En esa pasividad, frialdad e indiferencia que señalaba Moret y que Maura lamenta, está el peligro. Todos los españoles tenemos puestas las esperanzas en Maura, pero si las clases conservadoras no despiertan ¿qué podrá hacer? Nada; pero si sacuden su apatía, lo podrá todo.

PTODORO BARÓ.
(Del «Diario de Barcelona».)

MONADAS
Verdaderas monadas son las sillas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES
Almacén de Muebles.

EN LOS BALKANES Nuevo bombardeo de Andrinópolis

Paris 8.—Chukri pachá, comandante militar de Andrinópolis, se negó a rendir la plaza, con lo cual y terminada la tregua de veinticuatro horas, se reanudó el bombardeo con la misma violencia precedente.

Las baterías búlgaras y serbias, situadas a corta distancia de la plaza, no desperdician un sólo proyectil y desde el campo sitiador se ven las llamaradas y humaredas de los numerosos incendios que producen.

Un vigoroso ataque nocturno ha permitido a los búlgaros adueñarse de un fuerte situado al Noroeste del barrio de Arnaut-ku y capturar a los 200 soldados, oficiales y jefes que lo guarnecían. Este fuerte contribuye ahora al bombardeo con los grandes cañones de su cúpula giratoria.

El cañoneo es más intenso en el sector Sudoeste, donde se halla casi toda la moderna artillería de los serbios. Corre el rumor de que los sitiadores han conseguido destruir la estación radiotelegráfica de Andrinópolis, situada en el alminar de la mezquita de Mu'ny Hima, para lo cual destruyeron a cañonazos la mezquita, que inspiraba a los turcos gran veneración, y todas las casas próximas.

También se ha reanudado el bombardeo de Scutari y del fuerte de Tarabosch, interrumpido desde que se concertó el armisticio. La artillería serbia y montenegrina lanzó centenares de proyectiles, muchos de los cuales produjeron incendios en la ciudad.

Al propio tiempo, la división que constituye el centro del Ejército sitiador y está a las órdenes del general Eoukovitch, inició un vigoroso ataque contra los caseríos de Barbanob Murseime y Gietane, verdaderos arrabales de la plaza, logrando echar de ellos a las tropas turcas e instalarse en sus fortificaciones, estrechando la línea de asedio.

Una columna serbia, que ejecutó vigoroso movimiento de avance, ocu-

pó el pueblo de Buchat, situado en una altura, y desde él comenzó a bombardear la fortaleza de Brodica, que contestó con su artillería de modo débil.

En el lago cercano a la plaza había dos cañoneros turcos, y quisieron impedir el avance de una columna montenegrina, que se hallaba en las cercanías de Zogai. Los dos buques cañonaron a los montenegrinos, pero la batería de tiro rápido que éstos llevaban, lanzó varias granadas sobre los cañoneros, echando a pique a uno de ellos y haciendo huir velozmente al otro.

También en Chatalja van mal las cosas para los turcos. Varios batallones otomanos, apoyados por numerosa artillería de campaña, pretendieron vadear el río Karasú, avanzando hacia Issedine. Los búlgaros los dejaron llegar a la orilla, y cuando las tropas turcas comenzaban a pasar la corriente, las atacaron con tal energía que los otomanos tuvieron que retroceder precipitadamente a sus primitivas posiciones, sufriendo numerosas bajas.

El resultado de todas las escaramuzas libradas en Chatalja impresionó vivamente al Gobierno, que ha dado orden de que salgan para aquellas posiciones todas las tropas que no sean necesarias para las guardias, así como los bomberos, que han recibido armamento y municiones.

Paris 8.—Un telegrama de Salónica dice que el señor Vanizelos, jefe del Gobierno helénico, ha llegado a dicha población, de vuelta de Londres. En el muelle estaban las autoridades y toda la colonia griega, que le aclamó jubilosamente al desembarcar y le siguió en clamorosa manifestación hasta su alojamiento.

En Atenas se han recibido noticias sobre bárbaros excesos cometidos por los bachibuzuks turcos en diversos distritos.

En el de Delvino han reducido a cenizas completamente treinta y seis caseríos, y de modo parcial quince. Todos ellos fueron saqueados. Ciento trece personas perecieron asesinadas.

En el distrito de Filiates fueron

cumplido. Pero lo que es en esta ocasión, dábale allá para sus adentros todos los nombres que a otros había oído darle, y muchos que a ninguno había oído.

Engolfado en estas imaginaciones, llegó a la puerta de su casa, que estaba como embutida en el fondo del vallecillo, metió en la cerradura la llave que a prevención llevaba en la mano, abrió, entró, volvió a cerrar con gran cautela; y ansioso como estaba de desahogar su miedo con alguna persona de confianza, dirigióse corriendo al comedorcillo en donde suponía que estaría su ama preparando la mesa para la cena, y gritando con voz mal segura:

—¡Perpétua, Perpétua!

Era Perpétua una buena mujer, tan fiel como adicta al señor Cura, tan hábil para mandar como dócil para obedecer, según la ocasión; de gran paciencia para tolerar las genialidades de don Abundio, excepto cuando ella tomaba su revancha, pues, especialmente desde que se iba acercando a quintañona, tenía también sus ratos de un humor endiablado; por supuesto solterona impertérrita, ora por haber dado con la puerta en los hocicos a muchos novios, según ella contaba, o por no haber encontrado ningún desesperado que quisiera cargar con sus huesos, según contaban sus amigas.

—Voy, señor! dijo en cuanto oyó la voz de don Abundio, dirigiéndose con lento paso a su encuentro, no sin haber antes puesto sobre la mesa en el acostumbrado lugar la botella del vino favorito del Cura; pero aún no había llegado a la puerta del comedor cuando ya don Abundio estaba dentro. Al ver Perpétua su agitado continente, su rostro alterado y su mirada sombría, comprendió con su natural perspicacia que algo serio había pasado al pobre señor, y verdaderamente alarmada le preguntó:

—¿Qué es eso? ¿qué trae vuesa merced? le dijo.

—Nada, nada, respondió el Cura dejándose caer como desplomado en su sillón de baqueta.

—¿Como nada? ¡si viene que dá lástima verle! ¿Qué ha

dumbre de su condición le había hecho obedecer con gusto a sus padres, que desde niño le destinaron a la Iglesia; pero, a decir verdad, el pobre señor no había pensado gran cosa en las sagradas obligaciones ni en el nobilísimo ministerio que abrazaba: antes bien, solo había parado mientes en las ventajas de afiliarse en una clase venerada y poderosa, y en asegurarse un pan cotidiano sin grande trabajo y con decente suficiencia. Pero una clase, cualquiera que ella sea, proteje ni ampara a sus individuos de tal modo que puedan éstos eximirse de arrimar el hombro a la comun tarea, y de formarse su sistema particular. El de don Abundio consistía ante todo en vivir perpétuamente con el Padre Quieto, y renunciar de buen grado a toda ventaja que hubiera de costarle la menor molestia o el riesgo más pequeño; huir de todo género de lucha, y ceder siempre cuando no había más remedio que trabajar; neutralidad desarmada en toda especie de guerra que estallase a su alrededor, desde las pugnas, que entonces eran recuentisimas, o entre el clero y la potestad secular, o entre militares y paisanos, o entre nobles y nobles, hasta la más insignificante cuestión entre vecinos. Si por acaso se veía tan cogido entre la espada y la pared que no tenía más remedio sino tomar parte por uno de los dos contendientes, siempre se ponía del lado del más fuerte; pero aun entonces cuidaba de colocarse a retaguardia, y se ingenia para hacer entender al otro adversario que si se ponía contra él, era bien a despecho suyo, como diciéndole:—Pero ¿por qué no te has dado maña para ser el más fuerte, y yo te ayudaría?—Con tal sistema, y a fuerza de huir el cuerpo a los poderosos, de sortear sus exigencias pasajeras o caprichosas, de prestarse a las que no podía sortear; arrancando a fuerza de reverencias y de jovial respeto, una sonrisa a los más altivos o feroces cuando se topaba con ellos en su camino, había podido el buen señor ir trampeando sin grandis borascas los sesenta años que ya contaba de vida.

No es esto decir que no tuviese también su poquito de

Pedro Mir y Llambías

MEDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9.

Prieto y Caules, número 13.

65

el valor del perro policia Sherlock, el cual descubrió la pista de Lentz tres días después de cometido el crimen.

El teniente de Policía Most. de Berlín, funcionario muy competente en la materia, ha declarado que los perros de policía se engañan con una pista más reciente, que pierden fácilmente una huella seguida entre otras, y en fin, que un rastro de más de cinco horas se presta a muchas equivocaciones.

Most ha añadido que, contrariamente a la creencia popular, un objeto no sirve a un perro para descubrir una pista.

La presentación de un objeto y la invitación de la voz son un método de amaestramiento que incitan al perro a comenzar su trabajo a ciegas.

El perro no sabe distinguir la huella de diferentes hombres cuando han seguido el mismo camino.

Por tanto, el perro Sherlock no ha podido probar la culpabilidad de Lentz.

Por su parte, el jefe de la Policía de Stuttgart, Vogt ha declarado en idéntico sentido.

Ha hecho experiencias con Sherlock y ha comprobado que éste se había equivocado con una huella que no contaba más que veinticuatro horas.

Los comisarios de la Policía judicial, Jurisch y Meyer han manifestado que un perro de policía era un instrumento precioso bajo la dirección de un agente hábil.

Segun ellos, el testimonio de Sherlock no debe ser rechazado a capricho, porque Lentz, que estaba en libertad cinco días después del crimen ha podido seguir el mismo camino, renovando de ese modo la huella de sus pasos.

La Audiencia, de nuevo ha declarado a Lentz responsable, condenándole a diez años de presidio.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Benigno, Marcelo y Catalina de Ricci.

Santo de mañana.—Stos. Valentín mártir, Vidal y el beato Juan Bautista de la Concepción.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Papel sanico superior a 0'25 pesetas el rollo

Librería de Sucesores de Parpal

Nueva 10

La vejez prematura

El que hace vida crapulosa, sin dormir las horas indispensables por falta de tiempo, por LA FIEBRE DE LA JUVENTUD; el que no satisface las imperiosas necesidades de la vida, ESTE NO PUEDE VIVIR, GASTA MAS DE LO QUE INGRESA, decaen las fuerzas, aniquila el organismo y sobreviene la ANEMIA y la DEBILIDAD, con espantos de sangre, tos, disnea al andar, malas digestiones, sueño intranquilo, palpitaciones, etc., este ENVEJECIDO ANTES DE TIEMPO es la caja de Pandora, ESTA AL BORDE DE LA TISIS.

La oportuna indicación del Médico «Toma Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD» le devuelve el vigor disipado en excesos y bacanales. No ha de extrañar que por agradecimiento estos VIEJOS PREMATUROS REJUVENECIDOS POR EL JARABE HIPOFOSFITOS SALUD recomienden este preparado a los caquécticos y degenerados.

Veintidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar rechácese; la oferta es interesada.

MAHON

Del ejército

RECLUTAMIENTO.

Por Real orden de 7 del actual D. O número 30 se dispone la concentración de los reclutas del reemplazo de 1912 que les corresponde prestar servicio en filas, con dicho motivo los cuerpos de estas islas recibirán los reclutas siguientes:

Regimiento Palma 150; Inca 140; Mahón y Menorca 220 cada uno; Cazadores de Ibiza 30; Escuadrón de Mallorca 53 y el de Menorca otros 53 Comandancia artillería de Mallorca con sus distintas unidades 240; Comandancia artillería de Menorca 264; Comandancia Ingenieros de Mallorca 74 y la Comandancia Ingenieros de Menorca 83; Sección de Intendencia de Mallorca 13 y la de Menorca 16; Sección de tropas de Sanidad de Mallorca 10 y de Menorca otros 10.

La nota de baja en las Cajas y destino a cuerpo de los reclutas no se estampará en las filiaciones hasta el día 6 de Marzo próximo, a fin de que al distribuir el personal puedan tenerse en cuenta las aptitudes de todos ellos, señalando exactamente en la nota de baja el día en que los re-

clutas se presentaron a concentración.

Los reclutas acogidos a los beneficios del Capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento, serán destinados al cuerpo que elijan siempre que reúnan las condiciones que la ley determina para servir en ellos así como los prevenidos por la R. O. de 10 de Julio de 1912 D. O. núm. 255.

Estos reclutas solicitarán del jefe de la Caja su destino a cuerpo, según previene la real orden de 10 de noviembre de 1912 (D. O. número 258), harán por su cuenta los viajes de presentación en la Caja y de incorporación al cuerpo que elijan. Con este objeto los Capitanes generales expedirán los oportunos pasaportes para que verifiquen desde luego su incorporación, la cual podrán efectuar aisladamente, si así lo desean.

Todos los reclutas llamados a concentración por esta circular quedan autorizados para alistarse en la recluta voluntaria de Africa, establecida por la ley de 5 de Junio último (C. L. número 116) sea cual fuere el destino que les hubiese correspondido, aunque pertenezca a fuerzas de Africa por cambio con otro del cuerpo.

Los jefes de las cajas admitirán a todos los reclutas que, perteneciendo a otras, pudieran presentarles por haber sido llamados a concentración participando directamente, por telégrafo a la caja de su procedencia el arma para la cual reúnan mejores condiciones o el cuerpo elegido, si es de los acogidos a la reducción del servicio en filas, haciendo que se incorporen al cuerpo que, telegráficamente, les designa a que corresponden.

Todos los cuerpos y unidades del Ejército pasarán la revista del mes de abril próximo con la fuerza presente en filas en la indicada fecha, aumentada en los contingentes parciales de reclutas que a cada uno se destina.

Anoche zarpó después de haber embarcado pasaje, correspondencia y carga, el vapor «Mahón», con dirección a Palma.

A primeras horas de esta mañana ha anclado en su habitual fondeadero en viaje directo de la Capital de la Provincia el «Isla de Menorca».

A hora de itinerario esta tarde abandonará este puerto con rumbo a la Ciudad Condal.

Ha sido ascendido a capitán el primer teniente del regimiento de

Mahón don Hernando de Rojas Sierra.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos faríngea, bronquitis, toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

HoY jueves día de Moda habrá sesión de cine en el Teatro Principal, proyectándose gran número de películas americanas, todas ellas estranoras.

Continuando su predicación Cuaresmal, pronunció anoche en la Parroquial Iglesia de Nuestra Señora del Carmen el P. Gregorio M.ª de B. Bre, un elocuente sermón sobre el tema la muerte.

No reproducimos aquí los brillantes párrafos de dicho predicador pues era tanta la concurrencia que puede muy bien decirse que el templo estaba lleno y son muy pocos nuestros lectores que no tuvieron ocasión de oírlos «de boca» del mismo Padre.

Nos felicitamos de verdad porque la animación que se nota en esta clase de actos demuestra que el espíritu religioso anida aun en la mayoría de los pechos mahoneses.

Hemos recibido el número 8 correspondiente al presente mes de la importante revista de modas titulada «La Moda Ideal», hermosa publicación adornada con gran número de grabados representando las últimas creaciones.

De venta en la librería de Sucesores de Parpal, Nueva 10.

E. Rocandio médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos.

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11.

78-150

Teatro Principal DE MAHON

Cinematógrafo último modelo

Películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy jueves 13 Febrero de 1913.

Dada moda: Todo el programa nuevo, colorido y escogidísimo, del que forma parte la renombrada película de actualidad

PATHE NÚM. 199

ya la de largo metraje dividida en dos partes titulada

UN DRAMA EN FLORENCIA

Orden del programa

Primera parte

Marbella.

La novia de América.

Noble equivocación.

Arreglando las redes.

Cinco minutos de descanso.

Segunda parte

Pathé numero 199.

Un drama en Florencia (2 partes).

Terminando con la película cómica «Manco por una apuesta».

A las ocho y media en punto.

Centro de Contratación Mercantil

Table with columns for 'Compra' and 'Venta' and various financial entries like 'Interior 4 p. 100 serie A', 'Idem idem B', etc.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle de Deya, número 32. Informes, Doctor Orfila, 12, y Deya, 30.

marca como hombre que jamás amenzaba en vano, veía don Abundio derribada en tierra de un solo golpe; aquí su beatífico sistema y tenor de vida, que tantos años de arte y de paciencia le habían costado.

—Si pudiera uno salir del paso, decía entre sí caviloso y mohino, con dar a Renzo un no seco y redondo, todo estaba concluido; pero ¡cál!... me pedirá explicaciones, y ¡digo! apenas él me cotea tiene la cabeza dura... El es un cordero cuando no le tocan al pelo de la ropa; pero si a guiso le hurga... ¡ya, ya!... Y luego, el maldito está encabarrado con la Lucigüela... ¡Pues!... ellos allá se enamoran como rocines, y luego quieren casarse... es natural... y si al pobre Cura le vá en ello el pelo, que se aguanten... ¡Pobre de mí!... ¡Miren con qué oportunidad aquel par de tunos se me han plantado en mi camino para pegarla con el pobre Cura... Pero, señor ¿a mí qué me vá ni me viene en el negocio? ¿No podría haber ido a entenderse con...? Eso es; ahora me ocurre la idea; cuando ya pasó la sazón... ¡Toño, toño de mí! Hubiera podido salir del aprieto, metiéndolos en el piso de ir con su embajada a Renzo en persona...

En llegando don Abundio a este punto de su meditación, cayó pronto en la cuenta de que eso de arrepentirse de no haber aconsejado y favorecido una iniquidad, era cosa por demás inútil; y como en el fondo era buen hombre, convirtió toda su saña mental contra aquel encabarrado don Rodrigo, que tan a punto llegaba para ponerle en amargo trance. No conoció al tal señor sino de vista y de fama, ni había tenido con él mas comunicación que meterse la barba en el pecho y barrer la tierra con la punta del sombrero para saludarle las pocas veces que había tenido el disgusto de topar con él; en mas de una ocasión hasta se le había ocurrido defender la reputación de don Rodrigo contra las justas que las de alguno que en voz bajita, suspirando y alzando los ojos al cielo, había maldecido alguna fachería del tal señor; ciento y mil veces había dicho de él don Abundio que era un caballero

bilis en el hígado; al contrario, con aquel continuo besar manos que quisiera ver cortadas; con aquel dar siempre razon a todo el mundo aunque se tragase la saliva por azumbres, se había agitado de tal manera su mansedumbre nativa, que si alguna vez no desahogara el mal humor, le hubiera dado íctericia. Y como nunca faltaba algun que otro pobrete, de quien él sabía bien que era incapaz de irsele a las barbas, con éstos pegaba cuando le venía a cuento, y con estos se la echaba de terrible. Censor rigido de todo el que no se las campa como él a condición por supuesto de que la censura no le acarreea peligro ni con cien mil leguas, todo venido era en su opinión un imprudente cuando ménos, todo apaleado un torpe. Siempre hablaba alguna culpa que echar al que osaba sostener su derecho contra un poderoso; cosa en verdad no difícil, pues rara vez en las disputas de los hombres la razon o la sinrazon son tan claras que se pueda decir quién tiene toda la una o toda la otra. Para don Abundio, eso de tomar parte por un débil oprimido contra un opresor prepotente, era siempre metersse en la renta del escusado, dar coces contra el aguijon y querer buscarse perdiciones; si el defensor del oprimido era algun sacerdote, llevábase muy a mal el que se entrometiera en negocios profanos, y comprometiese así la dignidad de su sagrado ministerio; pero aun esta misma censura no la ejercía sino con mil y un rodeos, sólo cuando se trataba de aquellos de sus colegas conocidos por hombres incapaces de rencor ni de resentimiento en cosa que a ellos tocara. En resumen, para nuestro don Abundio, la gran máxima de la vida, la sentencia suprema con que cortaba el hilo de toda discusión acerca del modo de brujular en este pícro mundo, era: «Cada uno en su casa, y Dios en la de todos.»

Estando de tal guisa construido el pobre señor, figúrense nuestros lectores el efecto que le causaría la escena que acabamos de contar. Al aspecto de aquellas dos fajas, al recuerdo de aquellas palabras amenzadoras, y sobre todo del nombre de aquel don Rodrigo, tan conocido en toda la co-

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

Table with financial data including 'Interior contado F.', 'Amortizable contado F.', 'Acciones Norte fin de mes.', etc.

Compra y vende toda clase de valores. Paga el cupón de la Deuda

amortizable al 5 por ciento ven- cimiento 15 febrero 1913.

Table for 'Banco de Menorca' with columns for 'Interior fin próximo', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, venci- miento 13 febrero de 1913.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-

BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCE- LONA

PRECIOS DE VENTA

Table with columns for 'El Kilóg.', 'PESETAS' and items like 'Platino', 'Oro fino', 'Plata fina barra.', etc.

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra- valeta, 7.

Barcelona 13 febrero 1913.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with columns for 'El Kilóg.', 'Pesetas' and items like 'Borax líquido', 'Oxido la botella da 14 litro', etc.

de Galerías y Estampados en sus di- ferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Salidas para Ciudadela. Una expedición diaria a las 7:30 al precio de 4 pesetas.

Salidas para Ciudadela. Dos expediciones diarias a las 7 y a las 14 respectivamente.

Salidas para Ciudadela. Dos expediciones diarias a las 7 y a las 14 respectivamente.

Salidas para Ciudadela. Dos expediciones diarias a las 7 y a las 14 respectivamente.

Salidas para Ciudadela. Dos expediciones diarias a las 7 y a las 14 respectivamente.

Papel para máquinas de escribir LIBRERIA DE

Sucesores de Parpal Nueva 10.

Alta novedad Moderne Style

Megantísimas tarjetas de señoras y señoritas

Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegáficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Insecticida-Vila

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extracción segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cadejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.

El INSECTICIDA-VILA, no es corrosivo, ni venenoso y si muy beneficiosa para la salud pública.

Informes, D. Francisco Ponsé, plaza S. Roque, 13, Mahón.

legados de España, Inglaterra y Fran- cia para ocuparse de la neutralización de Tanger y redactar el oportuno proyecto.

Representará a España el señor Padilla, jefe de sección en el Ministerio de Estado.

Discrepancias. — El Doctor Jimeno

Asegúrase que existen graves discrepancias entre el Ministro de Marina y determinados elementos de la Armada.

La prensa de ayer tarde comenta mucho la violenta situación en que se encuentra el Doctor Jimeno, y cree que dimitirá su cargo.

De provincias

Ferrol

Incendio. Un violentísimo incendio ha destruido por completo la casa número 17 de la calle de la Magdalena donde estaban instaladas las oficinas de la Intervención de Marina.

Al telegrafiar esta noticia el fuego continuaba muy vivo temiéndose que se propagara a las casas contiguas. Fuerzas de todos los cuerpos de esta guarnición han acudido al lugar del siniestro cooperando a la extinción de las llamas.

Ha sido objeto de generales censuras por parte del público la carencia total de agua que ha imposibilitado que los trabajos de salvamento fueran eficaces.

Barcelona

Crimen pasional

Un sujeto llamado Baltasar Recha de 52 años de edad, que desde hace mucho tiempo vivía separado de su mujer llamada Juana Asonso, presentose ayer tarde en el domicilio de esta agrediendo a ella con un cuchillo.

Otro crimen

Una joven de 22 años de edad llamada Juana Diaz Expósito también agredió en la tarde del día de ayer a su amante, ocasionándole la muerte instantánea.

Después de cometido el crimen huyó del lugar del suceso, disparándose más tarde un tiro en la cabeza causando en la misma una herida que los médicos han calificado de pronóstico reservado.

La dueña de la casa en que se desarrolló este drama tenía un hijo de cuerpo presente y en el momento de realizarse el crimen estaba cogiendo su mortaja.

El hecho por las circunstancias que le rodean ha causado profunda sensación entre el vecindario.

Coruña

Huelga de panaderos

Comunican de La Coruña que han anunciado los panaderos de esta capital, que mañana se declararán en huelga general.

Los panaderos de la Cooperativa Militar se secundan en su actitud y se teme con bastante fundamento que la huelga se extienda a otros oficios.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar que se altere el orden público y que se quede la población sin pan.

Del extranjero

Méjico

La revolución

Comunican de París que en el combate librado en el día de ayer entre las fuerzas leales y los revolucionarios federales, han resultado mil entre muertos y heridos muchos de los cuales eran mujeres y niños.

En la capital continuó ayer el combate durante todo el día, presentándose las batallas en varias calles y resultaron en las mismas gran número de muertos y heridos.

El general director del movimiento revolucionario intentó salir del arsenal donde había varios días que se hallaba sitiado con buen número de hombres.

Al llevar a efecto su intento se trabó una lucha desesperada con los sitiadores que les impedían la salida. Estos últimos emplazaron en la cañonera los cañones de grueso calibre disparando contra los edificios del arsenal a menos de doscientos metros de distancia.

Todos los edificios de la población se estremecían al estampido de los cañones y se rompían gran número de cristales. Por la tarde continuó la lucha.

Japon

Los revolucionarios

Comunican de Londres que va empeorando la situación del Imperio y que se confirma la dimisión del gobierno del Kapsura y que sigue el pueblo sublevado.

Las turbas después de asaltar, como dijimos ayer las redacciones de varios periódicos se dirigieron a la inspección de policía atacando los guardias e incendiaron distintos edificios públicos.

Al salir las tropas en defensa de la policía que había sido arrollada por los rebeldes, se trabó un combate del cual resultaron unos cien muertos y miles de heridos, hallándose atestados todos los hospitales de la población.

Portugal

Fuga de presos

Dicen de Braga que los prohombres monárquicos Vasconcellos, Teller y otros condenados por los últimos alzamientos en pró de la Monarquía, se han fugado de la cárcel con sus guardianes, refugiándose todos ellos en España.

El Corresponsal.

Telegramas de la "Marítima", Palma 13 «Mahón» fundado sin novedad al amanecer.—Ginart.

SE ALQUILA

un piso principal muy grande con agua abundante a grifo, instalaciones de gas, electricidad, timbres, cuarto de baño, water, cocina económica y un pequeño jardín. Se dará por un precio muy reducido.

Un local propio para tienda o industria de calzado o monederos. Informes: Portal de Mar, número 17. 1-3

Consumo Público

MATADERO. Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia.

Día 10 febrero. 1 ternero, 214 kilos, Barcelona; 1 ídem, 98, de Coya de Dalt; 1 ídem, 195, de Coya Novas (Mercadal).

2 carneros, 40, estancia Bini-rroga; 4 cerdos, 399; 4 ídem, 62,500, Sant Joan (Villan-Carlos).

4 ídem, 39, propies; 1 ídem, 19,500, Binisafuet Nou; 2 ídem, 21, José Pons (Febrerías); 9 cerdos, 84.

Sociedades y Corporaciones

CASINO «LA UNION»

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo día 16, a las tres de la tarde, para la renovación de los cargos de Presidente, Vicepresidente y Contador, que por renuncia de los mismos presentaron.

Mahón 10 febrero de 1913.—El Secretario, R. Mancas.

PATATAS VENTOSILLA

propias para semilla

Almacén de TUDURI HERMANOS, Muelle de los Vapores, número 5, teléfono 2380

Boletín Diario

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 11, Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 11, Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Circo Múhuo.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Con consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Circo postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores. Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y domingos de 15 a 16.

Circo postal. Todos los días de 9 a 12.

Paqueles postales. Inposición: todos los días de 10 a 12.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista. Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones. Una recogida se verifica todos los días a las 13; y los días de correo, una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA. Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO. Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA. Martes o mañana.

CIUDADELA-PALMA. Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA. Martes y jueves 11 mañana.

CIUDADELA-MAHÓN. Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO. Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN. Jueves y sábados 6 y media tarde.

PALMA-CIUDADELA. Sabados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA. Miércoles y viernes madrugada.

De Madrid

13 Febrero

Consejo de Ministros

Ayer tarde a las cuatro y media empezó la celebración del Consejo de Ministros bajo la presidencia del Conde de Romanones. Apesar de las preguntas que le dirigieron los periodistas al entrar a celebrar el Consejo, se mostraron los ministros reservadísimos acerca de los asuntos que iban a tratar.

A los 6:30 de la tarde terminó el Consejo y fué facilitada a la prensa una nota de los asuntos que habían ocupado la atención de los ministros.

Entre otros expedientes, de poca importancia se aprobó uno relativo a la ejecución de los artículos 237 y 238 de la nueva ley de reclutamiento y reemplazo del ejército.

El acuerdo tomado por el Consejo de ministros consiste en que éste se conformó con las condiciones establecidas por el Consejo de Estado, sin más modificación que la de excluir de la segunda de estas conclusiones, el grupo de las órdenes religiosas señaladas en la ley con la letra C.

Los ministros explicaron la determinación tomada por el Consejo, porque aunque el Gobierno reconoce ser muy interesante la misión que cumplen en los países extranjeros las congregaciones dedicadas a la enseñanza, objeto tanto más útil para la nación que la predicación evangélica, sin embargo no es posible acudir a la inclusión en los artículos 237 y 238 de la expresada ley, de otras órdenes que aquellas que acrediten hallarse comprendidas en el texto literal de la ley, ya que las disposiciones que como ésta son de carácter preceptivo, no son susceptibles de ser aplicadas por analogía.

Todo ello lo acuerda el Consejo sin perjuicio de reservar al Gobierno el derecho de revisar periódicamente las relaciones de inclusión y exclusión de las Congregaciones que experimentan alguna variación, bien de sus fines, bien del desenvolvimiento de su actividad.

El resto del tiempo lo invirtió el Consejo de Ministros deliberando acerca del proyecto de organización de los nuevos servicios en Marruecos, presentado por el ministro de Estado don Juan Navarro Reverter.

Fiestas Constantinianas

En el domicilio del caracterizado prohombre jaimista señor Felú, se reunieron ayer los individuos que forman la Comisión para fomentar la propaganda de las fiestas Constantinianas, a cuya reunión asistieron los represntantes de toda la prensa católica.

El señor Felú hizo uso de la palabra, para dar cuenta de las líneas generales del programa con arreglo al cual deben ajustarse la próxima exposición de cuadros, crucifijos y conferencias para divulgar el hecho histórico referente a la paz dada a la Iglesia por el emperador Constantino y el de la adoración de la cruz.

También manifestó el señor Felú que todos los periódicos católicos deben coadyuvar a la obra iniciada por la comisión organizadora haciendo campaña de propaganda en pró de la exposición.

Alba a Palacio

Según ha manifestado el subsecretario del ministerio de la Gobernación, el ministro de este ramo don Santiago Alba solo fué a Palacio a exponer a Su Majestad los asuntos de su departamento.

Sobre elecciones

El ministro de la Gobernación con objeto de recuperar el tiempo empleado en su visita a palacio, tuvo necesidad de ampliar la hora de despacho y permaneció en el Ministerio hasta muy avanzada hora de esta madrugada, ocupándose de asuntos electorales.

Asegúrase que antes que dé principio el período electoral, se firmará la combinación de altos cargos y de Gobernadores civiles de que ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Conferencia

El Presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones celebró ayer tarde una conferencia con el Presidente del Senado señor Montero Rios para cambiar impresiones sobre los asuntos de actual política.

A preguntas de varios periodistas contestó el señor Conde que estaba bien impresionado de las opiniones que tiene el señor Montero sobre los asuntos de Gobierno.

Reunión de delegados

Dentro de pocos días tendrá lugar en esta Corte una reunión de los de-

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalecencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre **KOLHISTOL G. Pons Fargas**

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones fmas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Las manufacturas alemanas al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en

Relojes de toda clase
joyería y platería
máquinas para retratar (desde 50 Ptas.)
cinematógrafos (desde 100 Ptas.)
máquinas para coser (desde 75 Ptas.)
» » escribir (desde 100 Ptas.)
bicicletas (desde 75 Ptas.)
motocicletas (desde 500 Ptas.)
automóviles (desde 3000 Ptas.)

armas de toda clase
juegos y lentes de última moda
muebles de toda clase

confección para señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por ciento que se aumentan el precio de coste mencionado.

por ejemplo: n.º A. F. 20 reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas. 22'50
más 10 % » 2'50

precio de venta Ptas. 25,—

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores curas, médicos, militares, comercios de toda clase, etc., etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden a precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda a quien la desee.

Pidanse Ofertas (incluyendo el sello para la contestación) a la casa.

Arnold Feuer

Berlin-Charlottenburg,
Gervinusstrabe, 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

«Ojo» Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.

Se admiten representantes serios 47

Glorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatisma.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Pedid la cerveza

LA CRUZ

del Campo Sevilla

Representante en Menorca, A. BORRÁS PEREZ

Plaza Explanada, 69, Mahón
22-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 febrero 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 de marzo, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 46, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malaveilla (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

ADMINISTRACIÓN: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carteras, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

ACADEMIA TÉCNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teórico-prácticos preparatorios para radiotelegrafistas

PROFESORES | HERNANDEZ primer Teniente de Ingenieros
FERNANDEZ radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitan de Ingenieros

Cortes, 575, 2.º y 3.º.—Barcelona.

Se admiten internos.